

跨学科融合下的中职英语核心素养培养

柴吟秋

1 浙江师范大学，浙江金华，321004；

2 衢州市技师学院，浙江衢州，324000；

摘要：跨学科融合为中职英语核心素养培养提供了新的实践路径。这种培养模式建立在认知整合规律的理论基础之上，回应了职场对复合型人才的现实需求。培养策略包括创设真实职业情境以促进语言应用能力发展，构建学科知识网络以提升学习能力，融入跨文化内容以强化文化意识，设计问题解决任务以培育思维品质。实施保障涵盖跨学科教师协作机制的建立与融合型课程资源体系的开发，跨学科融合将英语学习与专业发展有机结合，为中职学生的职业成长奠定综合素养基础。

关键词：跨学科融合；中职英语；核心素养；培养策略；支撑条件

DOI：10.69979/3029-2735.26.01.053

引言

职业教育高质量发展促使中职英语教学从知识传授往素养培育转变。传统英语课堂把语言学习和专业发展相互割裂开来，使得学生所掌握的语言技能难以迁移到实际工作情境当中，产业转型升级对技术技能人才提出了更为严格的要求，企业所需要的并非单纯通过等级考试的毕业生，而是能够在职业场景里运用英语解决专业问题的复合型人才。跨学科融合打破学科之间的壁垒限制，将英语教学放置于专业情境里面，通过真实任务驱动达成语言能力与专业能力的协同发展，为核心素养培养开辟出一条切实有效的路径。

1 跨学科融合下培养核心素养的内在逻辑与现实依据

跨学科融合培养中职英语核心素养有着坚实理论基础且有明确实践指向，这种培养模式的确立是源于对人类认知规律进行深刻把握，同时也回应了职业教育服务经济社会发展的现实要求，理解其内在逻辑与现实依据有助于明晰跨学科融合价值定位与实施路径。

1.1 理论逻辑：从学科分立到知识整合的认知规律

人类认知发展本质特征是知识结构整合性建构。皮亚杰认知发展理论揭示个体通过同化顺应实现认知图式重构过程，此过程天然要求打破学科壁垒促进知识横向联结；维果茨基最近发展区理论强调学习者在真实情境借助多元工具协同使用实现认知跨越，这为跨学科融

合教学提供心理学依据；建构主义学习理论进一步表明学习者知识建构依靠把新知识纳入已有认知结构的过程，单一学科碎片化知识很难形成稳固的认知网络。中职英语教学要是局限于孤立传授语言知识，必然会造成学生认知结构出现割裂情况，而跨学科融合正好契合了认知整合的内在要求，通过建立英语和专业知识之间的意义关联来促进学生形成系统化认知框架。

1.2 现实依据：从单一技能到综合素养的职场需求

目前产业结构转型升级对技术技能人才提出复合型素养要求。智能制造背景下生产一线岗位不再是简单机械操作，需要员工具备读懂英文操作手册的语言能力，还需有理解工艺流程的专业素养；跨境电商领域客服人员要掌握商务英语沟通技巧，且要熟悉产品特性与国际贸易规则；现代服务业涉外接待工作要求从业者用英语交流时，展现对行业规范与文化礼仪的深刻理解，这些职业场景共同特点是语言能力与专业知识和职业情境深度交织，孤立英语技能训练无法满足岗位实际需要^[1]。用人单位在招聘时更倾向于选择能在真实工作场景里灵活运用英语去解决专业问题的毕业生，而不是只通过了等级考试但缺乏实践应用能力的求职者，这种从注重单一技能到看重综合素养的职场需求转变，为跨学科融合培养中职英语核心素养提供了现实驱动力。

2 跨学科融合下中职英语核心素养的培养策略

跨学科融合培养中职英语核心素养需要突破传统英语课堂的单一学科边界，把语言学习放置于专业情境

与真实任务的环境当中，通过创设职业场景、联结学科知识、融入文化内容以及设计问题任务，让英语学习和专业发展形成协同效应，让学生在解决实际问题的过程里达成语言能力、学习能力、文化意识和思维品质的整体提升。

2.1 创设真实职业情境：在任务驱动中培养语言应用能力

真实职业情境的创设需要把英语教学内容和学生所学专业典型工作任务深度融合^[2]。机电专业的学生能够在模拟设备故障排查的情境当中学习阅读英文维修手册并撰写故障报告；会计专业的学生可以在处理涉外账务的任务过程中掌握财务术语英文表达与应用规范，基于真实工作场景设计的教学任务让语言学习不再停留在词汇和语法的机械记忆层面，而是转变为完成职业任务的必备工具^[3]。

护理专业的学生在模拟接待外籍患者的情境里不仅要运用医学英语进行病情询问，还需结合护理专业知识判断患者健康状况并给出合理建议。这种把语言使用嵌入专业工作流程的教学设计，能让学生在完成任务的过程中自然习得职业英语表达方式和交际策略，并且增强了学生对专业知识的理解与应用能力，任务完成之后的成果展示与同伴评价环节，进一步强化了学生在真实交际情境中的语言运用意识，为学生未来的职业发展奠定了语言应用基础。

2.2 构建学科知识网络：在认知迁移中培养学习能力

学科知识网络的构建强调在英语教学中有意识地建立语言知识与专业知识之间的认知联结。烹饪专业英语课程可把食材名称、烹饪工艺和化学反应原理结合起来，让学生学烘焙类英文菜谱时理解面粉蛋白质结构对面团形成影响；汽车专业学生学发动机相关英语词汇时，同步理解热力学原理在内燃机工作过程中的体现，这种跨学科知识整合能让语言学习成为深化专业理解的认知工具；教师可通过设计对比分析任务引导学生发现不同学科知识内在关联，比如让电子商务专业学生分析英文营销文案时结合消费心理学原理，解读文案说服策略。

这种教学设计能让学生逐步形成知识迁移思维习惯，主动把英语课堂习得学习方法用于专业课程学习，学生在完成跨学科主题探究任务过程中不断调整学习

策略，从被动接受知识转变为主动建构知识体系，实现学习能力持续提升^[4]。

2.3 融入跨文化内容：在对比反思中培养文化意识

跨文化内容的融入需要将英语语言学习与中外文化对比及职业文化理解相结合。旅游专业学生学习景点介绍英文表达时不能只掌握语言形式，还要理解中西方游客在旅游偏好和审美取向上的差异，进而调整讲解策略来满足不同文化背景游客的需求；国际贸易专业学生学习商务函电写作时要了解不同国家的商务礼仪与谈判风格，这样学习文化知识能让语言交际变得更加得体且有效。

教师借助引入真实的跨文化交际案例来引导学生分析文化差异对职业沟通所产生的影响，就像讨论中西方企业在会议组织方式和决策流程方面的不同做法那样，学生在进行对比分析的过程当中既加深了对本土文化认识程度，又培养了对异质文化的理解与尊重态度^[5]。这种建立在专业情境基础之上的跨文化教育让学生认识到文化意识并非抽象的概念，而是影响职业发展的实际能力，能够让学生在未来的涉外工作当中展现出文化敏感性与跨文化适应力。

2.4 设计问题解决任务：在批判分析中培养思维品质

问题解决任务的设计要求学生把英语语言能力和专业知识综合运用，以此对复杂职业问题进行分析与决策。物流专业的学生可接到包含英文货运单据的国际物流方案设计任务，要分析不同运输方式成本效益并提出优化建议；建筑专业的学生阅读英文建筑设计规范时需结合本地实际情况，判断某些标准适用性并进行合理调整。这类任务没有所谓标准答案，要求学生在信息搜集、证据评估、方案比较过程中展现批判性思维能力。

教师通过设置开放性问题的方式引导学生质疑表面现象，进而深入探究问题的本质，就像让学前教育专业学生评价不同国家幼儿教育理念优劣，并且结合中国实际情况提出改进思路。学生在完成这类任务的时候需要对英文资料里的观点进行仔细辨析，判断信息的真实性与可靠性，在多元视角的相互碰撞过程中形成独立见解。这种把批判分析融入语言学习的教学实践能让学生逐步摆脱思维定式，在面对复杂职业情境的时候能够保持理性审慎态度并作出科学合理判断。

3 跨学科融合下培养核心素养的支撑条件

跨学科融合培养中职英语核心素养的有效实施需要系统的保障机制。教师协作机制能为融合教学提供坚实组织基础，课程资源体系可为素养培养提供丰富内容载体，只有建立起完善支撑条件，跨学科融合才能从理念设想转化为教学实践，从零散尝试走向常态运行。

3.1 构建跨学科教师协作机制：确保融合教学有效实施

跨学科教师协作机制构建要求学校在组织层面建立起制度化协同工作平台。教务部门需要打破原来按学科设置教研组的管理模式，组建由英语教师和各专业教师共同参与的跨学科教学团队，并且将团队协作纳入教师工作量考核体系之中。协作机制的运行依靠明确的责任分工和清晰的工作流程，英语教师负责语言教学目标制定与语言技能训练方法设计，专业教师提供职业岗位需求分析和专业知识体系支撑内容，双方通过定期教学研讨会来实现信息共享与方案协商事宜。学校层面需要设立专项经费支持跨学科教研活动开展，保障教师有充足时间投入课程开发和教学设计协同工作。

协作机制当中还涵盖教学实施过程里的互助机制，英语教师能够随时针对专业知识问题向专业教师请教，专业教师在发现学生英语表达存在问题时会及时反馈给英语教师，学校所建立的协作档案制度记录团队在课程设计和教学实施中积累的经验，形成可复制的工作模式提供给其他专业进行借鉴。这种制度化的协作机制为跨学科融合教学提供稳定的组织保障，避免教师个人单打独斗所导致的随意性和不可持续性。

3.2 开发融合型课程资源体系：为素养培养提供载体保障

融合型课程资源体系的开发需要建立规范的资源建设标准和质量保障机制。资源体系核心是形成覆盖不同专业典型工作任务的模块化教学内容库，每个模块都要明确标注对应的专业领域、职业岗位以及涉及的语言和专业知识点；资源建设标准要求所有素材来源必须真

实可靠且文本材料符合职业英语表达规范，任务设计要具备可操作性以及评价标准的明确性；学校需建立资源审核机制让英语教学专家和行业技术专家共同审查开发的资源，确保语言教学目标与专业能力培养目标协调一致。

数字化资源管理平台给资源的存储与共享提供技术支撑，教师能够依据教学需要检索并调用相应教学素材，平台的使用数据为资源的优化调整提供重要依据。资源更新机制保障课程内容和行业发展保持同步，学校会定期收集企业对岗位英语能力的最新要求，以及把新技术带来的新术语及时补充到资源库中。校企合作在资源开发里的作用体现为企业提供真实工作项目，并且行业专家参与资源的技术审核确保教学内容职业适切性。

4 结语

跨学科融合为中职英语核心素养培养构建了系统的实施框架。这种培养模式将英语学习从孤立的语言训练转变为服务专业发展的综合实践，使学生在完成职业任务的过程中实现语言能力、学习能力、文化意识和思维品质的整体提升。未来要在实践里持续优化跨学科融合具体路径，探索更多元教学组织形式，开发适应不同专业特点课程资源，深化校企合作增强教学内容职业适切性，推动中职英语教学改革朝着纵深方向不断发展。

参考文献

- [1]陈捷华.学融于景,语教于境——探析中职英语情景化教学[J].校园英语,2023,(25):76-78.
- [2]王虹.基于项目式学习的中职英语情境教学设计与实施[J].新课程教学(电子版),2025,(10):169-170+191.
- [3]徐鲁萍.基于跨学科融合的项目式学习在职业院校英语教学中的应用研究[J].作家天地,2025,(22):75-78.
- [4]蔡颖.基于学科核心素养的中职英语跨学科学习活动的实践研究[J].时代青年,2025,(13):58-60.
- [5]高丽.核心素养视域下中职英语课程思政教学研究[J].科学咨询,2024,(18):217-220.